ГОРОД В МЕТОДОЛОГИЧЕСКОЙ ПРОГРАММЕ МИР-СИСТЕМНОГО АНАЛИЗА

И.А. Барсук

Белорусский государственный университет пр-т Независимости 4, 220004, Минск, Республика Беларусь Bars-1979@yandex.ru

Город в методологической программе мир-системного анализа является одним из основополагающих концептов в рамках перманентной полемики изучения прошлого и настоящего мировой цивилизации, обнаруживая перспективы и эвристический потенциал в контексте осмысления и уяснения логики исторического развития будущего капиталистической мир-экономики.

Ключевые слова: город; капитализм; мир-системный анализ; капиталистическая цивилизация; исторический капитализм; мир-экономика; мир-система.

A CITY IN THE METHODOLOGICAL PROGRAM OF WORLD-SYSTEM ANALYSIS

I.A. Barsuk

Belarusian State University Nezavisimosti Av.4, 220004, Minsk, Republic of Belarus

The city in the methodological program of world-systems analysis is one of the fundamental concepts in the framework of the permanent polemic of the study of the past and present of world civilization, revealing the prospects and heuristic potential in the context of understanding and clarifying the logic of the historical development of the future capitalist world-economy.

Keywords: city; capitalism; world-system analysis; capitalist civilization; historical capitalism; world-system; world-economy.

В последнее время особую актуальность приобретают исследования функционирования содержания современной генезиса, И капиталистической системы. В современных исследовательских проектах объяснения описания реального исторического лля И используются новые «усовершенствованные» формы концептуальных интерпретаций капитализма: сострадательный капитализм, инклюзивный капитализм, гуманистический капитализм, демократический капитализм, здоровый капитализм, неокапитализм и другие, связанные, определенной мере, с попытками реформирования капиталистической

системы как среди представителей академического сообщества, так и в среде политических и культурных элит.

Значительный интерес в связи с этим представляет обращение к методологической программе мир-системного анализа, теоретическое оформление которой приходится на конец 60-х – начало 70-х гг. XX в. Ее основатели – крупнейший представитель французской исторической школы «Анналов» Фернан Бродель (1902–1985) и американский социолог Иммануил Валлерстайн (1930–2020). Содержательная ЭКОНОМИСТ И. Валлерстайном структурно-функциональных экспликация капиталистической системы, особенностей характеристик возникновения и эволюции, а также экстраполяция его выводов на достаточно исторические реалии, представляется современные востребованной и актуальной задачей. Следует особо подчеркнуть, что программа мир-системного анализа формировалась ситуации академического спора с советской идеологией развития, и поэтому работы автора появились на русском языке только после кардинальных перемен в социально-экономической жизни республик бывшего CCCP. тоталитарной плановой командно-административной идеологии И экономической системы. На Гайдаровском форуме – 2015 в Москве сам профессор выступил с докладом «О погибшем капитализме», и в этом же году в Издательстве Университета Дмитрия Пожарского вышел впервые «Мир-система первый эпохального труда Модерна» («Капиталистическое сельское хозяйство и истоки европейского мираэкономики в XVI веке») [1].

Как ученого И. Валлерстайна, известно, концепции фундаментально обоснованной его исследованиями на протяжении несколько десятков лет научной работы, представлена экономическая динамика современной мир-системы, ее противоречия и кризисы, а также перспективы возникновения новых форм сосуществования человеческом обшестве. Именно экономическая составляющая выдвигается ученым в качестве основополагающего маркера классификации социальных систем, которые различаются в способах производства. И. Валлерстайн, развивая идеи Ф. Броделя, отмечает наличие мини-систем и систем более высокого порядка – мир-империй и мир-экономик. До XIV в. мир-экономики, по его мнению, были неустойчивыми формированиями и нередко поглощались мир-империями или погибали. Начиная с конца XV в. в Европе мир-система формируется на основании капиталистической мир-экономики и в настоящее время необходимо «мир-экономика был охватывает весь мир: капиталистическим, c капитализмом как единственным способом способом производства, возможным миро-экономике, В как

производства, возможным единственно в рамках мира-экономики» [2, с. 13]. Исторический капитализм, по мнению ученого, возникает в результате «широкомасштабной товаризации процессов» производства, распределения, инвестирования [3, с. 129], а процесс непрерывного накопления капитала обеспечил периферизацию мира. Экономические потоки (географические направления товарных цепей) осуществлялись от периферии к центрам (или ядрам), что в дальнейшем неравенство между ними. Исторически расширяясь, «периодическими рывками» [3, с. 157], капиталистическая мир-экономика превратила в периферию большую часть мира. Включение новых зон в мир-систему капитализма, как правило, совпадало с фазами стагнации экономики.

∐ентром европейского мира-экономики является город, обладающий рядом элементов, обеспечивающих его деловую активность: информации, товаров, капитала, кредита, людей, векселей, торговой корреспонденции Город конституируется определенным внешних факторов, окружающей средой, возникает в определенной пространства». Господствующие города вечными, а сменяли друг друга. Это обусловлено было, прежде всего, И. Валлерстайн экономическими причинами [4]. отмечает, «историческая система капитализма после четырех или пяти сотен лет процветания наконец подошла к структурному кризису» [3, с. 162], и ей на смену в 2050 или 2100 г. должна прийти новая мир-система, сущность которой в настоящее время не может быть определена [3, с. 298]. Ученый исходит из предположения о наличии долговременных «вековых» мировых трендов, вытекающих из целостной природы глобальной экономической системы. Именно тренды вековые первопричиной кризисов, в том числе и последнего, приходящегося на наши дни, поддерживают такое явление, как гегемония, характеризующее отношения между великими державами. Каждая решающая стадия борьбы за гегемонию утверждалась в результате мировой войны (Тридцатилетняя война, наполеоновские войны и конфликты XX в. между 1914 и 1945 гг.), однако основой победы всегда выступал экономический фактор, находящийся в корреляции со способом накопления капитала. Согласно И. Валлерстайну, в истории можно обнаружить три примера стран-гегемонов: Соединенные Провинции (Нидерландов) в середине XVII в., Великобритания в середине XIX в. и Соединенные штаты в середине XX в.[3, с. 178-180].

И. Валлерстайн намечает также три альтернативных сценария возможного развития будущей цивилизации, которые могут прийти на смену капиталистической мир-системы. Первый вариант представляет

собой что-то вроде неофеодализма, который предполагает возвращение к природной иерархии ценностей. Второй – может быть чем-то вроде общества демократического фашизма, в котором существует высокая степень эгалитарного распределения. Третий, который кажется самым децентрализованному связан c переходом К высокоэгалитарному обществу [3, с. 296–297]. Из вышесказанного следует, что будущее предполагает вариативность развития, поэтому белорусский народ, используя свой богатый духовный потенциал и исторический опыт, не должен превратиться в «иллюзию», которая нуждается в инструментах поддержки медиапространства. Отсюда также следует и то, что перед политическим руководством Республики Беларусь стоит задача фундаментальной важности: разумно сочетать практику сознательного регулирования социальными процессами с традициями, ментальностью и историческим опытом народа.

Таким образом, необходимо отметить, что город в методологической программе мир-системного анализа является одним из основополагающих концептов в рамках перманентной полемики изучения прошлого и настоящего мировой цивилизации, обнаруживая перспективы и эвристический потенциал в контексте осмысления и уяснения логики исторического развития будущего капиталистической мир-экономики.

Библиографические ссылки

- 1. Барсук И.А. Методологический потенциал мир-системной парадигмы в решении экономических проблем современности / И.А. Барсук // Философия и социальные науки в современном мире: материалы международной науч. конф. к 30-летию фак. философии и соц. наук БГУ, 26-27 сентября 2019 г. / Белорусский государственный ун-т; редкол.: В.Ф. Гигин (пред) [и др.]. Минск: БГУ, 2019. С. 151-154.
- 2. Валлерстайн И. Анализ мировых систем и ситуация в современном мире И. Валлерстайн; пер. с англ. П. М. Кудюкина; под общей редакцией: канд. полит, наук Б. Ю. Кагарлицкий. СПб.: Издательство «Университетская книга», 2001.
- 3. Валлерстайн И. Исторический капитализм. Капиталистическая цивилизация. М.: УРСС: ЛЕНАНД, 2018.
- 4. *Бродель* Φ . Мировое и периферийное пространства. М. : Родина, 2020. С. 200-239.